

РУКОВОДИТЕЛЬ ЛЕНИНСКОГО ТИПА

А. И. Дмитриев

Эпоха перехода от капитализма к социализму, начавшаяся в Октябре 1917 г., вызвала появление на исторической арене плеяды талантливых деятелей пролетарского движения, с новой силой подтвердив историческую истину, что ни один класс не достигал господства, если он не выдвигал своих политических вождей, способных организовать движение и возглавить его. Руководителям первого в мире государства рабочих и крестьян предстояли трудные поиски неизведанных путей строительства социализма. Однако в отличие от известных в российском освободительном движении деятелей, преданных делу революции, но не имевших условий для практического претворения в жизнь своих идеалов, им была предоставлена победоносной социалистической революцией «настоящая почва, настоящая база, настоящая обстановка, настоящая аудитория и настоящая пролетарская армия, где эти вожди могли проявить себя»¹.

На плечи тех, кто стал у руля руководства революционной Россией, легла ответственность не только за будущее страны, представляющей собой $\frac{1}{6}$ часть земного шара. Они взяли на себя ответственность за практическое осуществление вековых чаяний трудящихся всего мира об обществе без эксплуатации и угнетения человека человеком, за претворение в жизнь теории К. Маркса, научно обосновавшего неизбежность победы нового общественного строя, за прокладывание человечеству столбовой дороги к социализму. На выполнение этих невиданных по масштабам задач повели трудящихся России партия большевиков, ее создатель и вождь Владимир Ильич Ленин. Гигантский ум, энциклопедические знания позволили ему научно осмыслить новые явления общественной жизни, дать ответы на назревшие вопросы эпохи, разработать впервые в мировой истории план практического построения социализма в одной стране, в конкретных условиях российской действительности увидеть и обосновать общие закономерности движения к социализму, создать теорию социалистического строительства.

В ходе выполнения национальной и великой интернациональной миссии вокруг В. И. Ленина сплотилось ядро руководителей, способных повести за собой к намеченной цели широкие народные массы. Основные отличительные черты руководителей нового, социалистического типа сформулированы в трудах В. И. Ленина: беззаветная преданность делу революции, непререкаемый моральный авторитет, замечательный организаторский талант, неразрывная связь с массами.

Наиболее полное и цельное выражение эти черты нашли в Я. М. Свердлове — прекрасном типе профессионального революционера, прошедшем суровую школу царских тюрем и ссылок, ставшем в ходе социалистического строительства крупнейшим организатором масс. Поистине народным вожаком был М. И. Калинин — бывший тверской

¹ В. И. Ленин. ПСС. Т. 38, стр. 75.

крестьянин, затем кадровый питерский рабочий, участник трех революций, профессиональный революционер. По рекомендации В. И. Ленина он был избран на высокий государственный пост Председателя ВЦИК и в течение 27 лет бесценно возглавлял верховный орган Советской власти, своей неустанной заботой о благе народа снискав искреннее уважение и горячую любовь всех трудящихся.

Великая Октябрьская социалистическая революция продемонстрировала народную глубинность, неисчерпаемость своих источников, выдвинув таких талантливых организаторов масс, как Ф. Э. Дзержинский, Г. К. Орджоникидзе, С. М. Киров, как многие десятки и сотни партийных и советских руководителей, имеющих практическое знание жизни, организаторский талант, закаленных в борьбе и умеющих преодолевать трудности. Многогранная, полная революционной страсти, пафоса созидания жизнь и деятельность В. И. Ленина и его соратников служила и служит примером для последующих поколений строителей социализма и коммунизма. «Ленин, те, кто сражался и победил вместе с ним, были и остаются для нас, большевиков эпохи строительства социализма и коммунизма, вдохновляющим, немеркнущим идеалом»², — говорил Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев в речи на торжественном заседании, посвященном 70-летию II съезда РСДРП.

Эпоха развитого социализма с ее возросшими масштабами экономических, политических, социальных задач выдвинула новые требования к партийным и государственным руководителям, к их эрудиции, кругозору, умению своевременно и правильно оценивать новые явления общественной жизни, к их человеческим качествам. «В наши дни, — указывал Л. И. Брежнев, — для того чтобы руководить, нужно быть всесторонне подготовленным, хорошо эрудированным человеком, иметь широкий политический и культурный кругозор. Необходимо знать производство, глубоко разбираться в вопросах экономики, процессах и явлениях общественной жизни. Всех руководящих работников должны отличать единство слова и дела, тесная связь с массами, любовь к людям, ленинская простота, отзывчивость и доступность. Это одно из важнейших слабых их высокого авторитета в массах»³. Ленинская партия вырастила и выдвинула к руководству различными участками партийной и государственной работы высококвалифицированных, энергичных людей, беззаветно преданных делу коммунизма, пользующихся заслуженным авторитетом и уважением народа. Они воплощают в себе волю и разум советского народа, успешно ведут его к осуществлению исторической миссии — построению коммунизма.

Замечательный жизненный путь: от рядового рабочего на металлургическом заводе до Генерального секретаря ЦК самой авторитетной в мире Коммунистической партии, путь большевика-ленинца эпохи строительства и упрочения развитого социализма, находящегося на переднем крае преобразующей, созидательной деятельности советского народа, прошел Л. И. Брежнев. Поколение первопроходцев социалистического строительства, к которому он принадлежит, формировалось в годы гражданской войны и интервенции, коренного преобразования отсталой, аграрной России в новую, индустриально-колхозную державу. Сложную науку жизни, классовой борьбы он начал познавать на Каменском металлургическом заводе, куда пришел 15-летним подростком, где вступил в Коммунистический союз молодежи. После окончания землеустроительно-мелиоративного техникума он попадает на передний край борьбы с кулачеством, занимаясь землеустройством новой деревни в Белоруссии, Курской губернии и на Урале. На родной завод Л. И. Брежнев возвращается после окончания металлургического института и трудится здесь инженером, начальником цеха, принимает активное уча-

² Л. И. Брежнев. Ленинским курсом. Т. 4. М. 1974, стр. 204.

³ Л. И. Брежнев. Ленинским курсом. Т. 2. М. 1973, стр. 181.

стие в партийной работе. В 1939 г. он избирается секретарем Днепропетровского обкома партии и ведает вопросами оборонной промышленности.

С первых дней Великой Отечественной войны Л. И. Брежнев ведет большую организаторскую и политическую работу в Действующей армии, с оружием в руках защищает Родину от гитлеровских захватчиков, участвует в великой миссии освобождения народов Чехословакии, Польши и Венгрии от фашистского ига. Сражавшиеся вместе с ним бойцы и командиры уважали его за выдержку, личную отвагу, умение вдохновлять на подвиг.

После окончания войны партия использует знания, опыт и большие организаторские способности Л. И. Брежнева в восстановлении разрушенного войной народного хозяйства Запорожской и Днепропетровской областей, Молдавской ССР, где он последовательно возглавляет областные и республиканскую партийные организации. В годы восстановления первенца социалистической индустрии легендарной «Днепрогэс», гиганта металлургии «Запорожсталь», коренного преобразования народного хозяйства Молдавии раскрывается талант Л. И. Брежнева как крупного организатора, партийного и государственного деятеля. В период борьбы партии и народа за освоение целинных и залежных земель он находится на переднем крае битвы за хлеб, возглавляя партийную организацию Казахстана. В последующие годы Л. И. Брежнев занимает ответственные посты в Центральном Комитете партии, является Председателем Президиума Верховного Совета СССР, секретарем ЦК КПСС.

На историческом для партии и страны октябрьском (1964 г.) Пленуме ЦК КПСС Л. И. Брежнев был избран Первым секретарем ЦК КПСС. Под его непосредственным руководством Центральным Комитетом партии разрабатываются и осуществляются важнейшие меры по развитию ленинских норм партийного и государственного строительства, утверждению принципов коллективности в работе, перестройке управления народным хозяйством, укреплению дружбы народов, усилению обороноспособности Советского государства. С именем Л. И. Брежнева неразрывно связано решение ряда крупных задач принципиального характера: значительный подъем материального и культурного уровня жизни народа, решительное повышение эффективности общественного производства на базе научно-технического прогресса, разработка долговременной ориентации экономической политики партии.

В многогранной партийной и государственной деятельности Л. И. Брежнева находят концентрированное выражение черты руководителя ленинского типа: беззаветная преданность идеалам коммунизма и делу мира во всем мире, широкий политический кругозор, умение своевременно и правильно оценивать новые явления общественной жизни, большой организаторский талант, неразрывная связь с массами, ленинская простота и отзывчивость. Л. И. Брежнев по праву стоит в ряду верных учеников и продолжателей дела Ленина, чья жизнь и деятельность служила и служит примером для строителей коммунистического общества.



Сила каждого нового поколения людей в том, что оно опирается на опыт предыдущих поколений, на достигнутые ими результаты. Вместе с тем на каждом новом этапе естественно, встают все более сложные задачи. Прогресс в социалистическом строительстве, указывал В. И. Ленин, состоит в том, чтобы «не довольствоваться тем уменьем, которое выработал в нас прежний наш опыт, а идти непременно дальше, добиваться непременно большего, переходить непременно от более легких задач к более трудным»⁴. Этим ленинским принципом строго

⁴ В. И. Ленин. ПСС. Т. 37, стр. 196.

руководствуется Коммунистическая партия Советского Союза, на всех этапах социалистического строительства успешно выполняющая свою роль учителя, организатора и политического вождя советского народа. Опираясь на марксистско-ленинскую науку, она внимательно изучает новые факты и явления в жизни общества, дает им принципиальную классовую оценку, намечает с учетом изменяющейся исторической обстановки магистральные пути строительства социализма и коммунизма.

Ярким примером такого творческого подхода является деятельность Центрального Комитета КПСС, его Политбюро во главе с Генеральным секретарем ЦК КПСС Л. И. Брежневым. В ней последовательно продолжается и развивается ленинская традиция использования богатейшего коллективного опыта партии и народа. «Для решения тех задач, которые стоят перед нами,— говорил Л. И. Брежнев,— мало сотен и даже тысяч умов, пусть самых лучших,— нужны умы миллионов, коллективная мудрость и опыт всего народа»⁵. Этот опыт, обобщенный коллективной мыслью партийного актива, теоретических кадров, синтезируется затем на съездах КПСС и закрепляется в партийных документах. Съезды ленинской партии представляют собой образец смелого творческого решения кардинальных вопросов современного общественного развития, вносят неоценимый вклад в теорию и практику научного коммунизма. Выработанная политика закрепляется большой организаторской работой, которую проводят партия — от райкомов и первичных организаций до Политбюро ЦК КПСС,— советские органы, профсоюзы и комсомол.

Эффективной организации такой работы способствуют выдающиеся личные качества Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева, прекрасное знание им жизни, масштабное видение потребностей сегодняшнего дня, реалистическая оценка имеющихся достижений и возможностей, смелое предвидение открывающихся перспектив. В отчетных докладах ЦК КПСС съездам партии, с которыми выступал Л. И. Брежнев, в его речах на пленумах Центрального Комитета партии, в сборниках его выступлений «Об основных вопросах экономической политики КПСС на современном этапе», «О коммунистическом воспитании трудящихся», «О внешней политике КПСС и Советского государства», «Вопросы управления экономикой развитого социалистического общества», пятитомнике «Ленинским курсом» нашли выражение коллективная мысль и коллективная воля партии и народа в решении узловых проблем теории и практики социалистического и коммунистического строительства, мирового революционного процесса, международных отношений.

С каждым годом углубляется по содержанию и увеличивается по размаху многогранная деятельность Коммунистической партии Советского Союза — руководящей и направляющей силы советского народа. Это и решение крупнейших теоретических проблем социализма и коммунизма, и повседневная политическая работа, и руководство экономикой страны, и разработка сложнейших вопросов внешней политики, и осуществление этой политики в сложнейших условиях современного мира, и постоянное внимание к совершенствованию идейного воспитания народа, обеспечению несокрушимой обороны страны, укреплению братской дружбы всех народов нашей великой Родины. В этих условиях искусство партийного и государственного руководства состоит в том, чтобы концентрировать внимание на узловых политических, экономических и идеологических проблемах, выбирать среди важных задач важнейшие, среди назревших вопросов первоочередные и в то же время заботиться о гармоничном развитии всего народного хозяйства, не

⁵ Л. И. Брежнев. Об основных вопросах экономической политики КПСС на современном этапе. Т. 1. М. 1975, стр. 219.

упускать из виду ни одной из насущных проблем общественного развития. Искусство партийного и государственного руководства состоит также в том, чтобы своевременно замечать трудности, сложности, противоречия различного характера, которые возникают в социалистическом обществе, как и во всяком развивающемся организме, в умении не закрывать на них глаза, а находить действенные методы их преодоления.

В гигантском многоплановом деле построения коммунизма партия выдвигает на первое место руководство экономикой, создание его материально-технической базы, что является самой сложной и самой творческой задачей после свершения социалистической революции. Характеризуя экономическую политику КПСС на современном этапе, Л. И. Брежнев подчеркивал, что ее сила — в научной обоснованности и реалистичности, в том, что ее стержнем является научно-технический прогресс, что она позволяет в полной мере реализовать преимущества социализма, обеспечить равномерное и уверенное продвижение нашей страны к коммунизму. На основе ленинской методологии партия анализирует главные тенденции экономической жизни страны, находит решение наиболее актуальных проблем коммунистического строительства. «За прошедшие годы,— отмечал Л. И. Брежнев,— были во многом конкретизированы пути создания материально-технической базы коммунизма. Мысль партии была направлена на разработку современных методов планирования и управления, способов повышения эффективности народного хозяйства, совершенствования материальных и моральных стимулов. Важное теоретическое значение имела разработка основных вопросов аграрной политики партии на современном этапе»⁶.

Невиданные ранее возможности открыло для человечества вступление его в век научно-технической революции, ставшей одним из решающих факторов общественного развития. Это потребовало от Коммунистической партии теоретического осмысления политических, социально-экономических аспектов научно-технической революции, определения путей ее органического соединения с преимуществами социализма. Наглядное представление о том, как решается эта наиболее важная задача нашей экономической стратегии, дают выступления Л. И. Брежнева по вопросам экономической политики КПСС на современном этапе. В них убедительно раскрывается, что научно-технический прогресс стал одним из главных фронтов исторического соревнования двух мировых систем, что достижения научно-технической революции в условиях социализма и капитализма служат различным целям.

Крупнейшие монополии капиталистического мира, многократно увеличивая свои ассигнования на научно-технические цели, не заботятся о нуждах трудящихся, развивают преимущественно отрасли промышленности, связанные с гонкой вооружений, где рассчитывают получить максимальные прибыли. Они связывают с использованием достижений научно-технической революции не только решение своих внутренних проблем, но и усиление экономической и политической экспансии в различных районах мира. Большая опасность заключается в том, что капитализм использует научно-техническую революцию в целях создания все новых видов оружия массового уничтожения, инспирирует и наращивает гонку вооружений, уже принявшую невиданные масштабы.

В условиях социализма плановое ведение хозяйства позволяет на современном этапе развивать все необходимые отрасли народного хозяйства, использовать достижения научно-технической революции для создания мощного экономического потенциала страны, для удовлетворения растущих материальных, духовных потребностей трудящихся.

⁶ Л. И. Брежнев. Об основных вопросах экономической политики КПСС на современном этапе. Т. 2. М. 1975, стр. 179—180.

Принципиальное политическое значение имеет тот факт, что в отличие от капиталистического мира, где господствуют конкуренция, дискриминация, социалистические государства развивают равноправное, взаимовыгодное экономическое сотрудничество, основанное на международном социалистическом разделении труда. Осуществляемая в последние годы странами — членами Совета Экономической Взаимопомощи широкая комплексная программа социалистической экономической интеграции объединяет их усилия, ведет к ускоренному овладению достижениями научно-технической революции. Говоря о первоочередной задаче ускорения научно-технического прогресса, Л. И. Брежнев с трибуны XXV съезда партии так определил роль и место научно-технической революции: «Мы, коммунисты, исходим из того, что только в условиях социализма научно-техническая революция обретает верное, отвечающее интересам человека и общества направление. В свою очередь, только на основе ускоренного развития науки и техники могут быть решены конечные задачи революции социальной — построено коммунистическое общество»⁷.

Крупным коллективным вкладом в теорию марксизма-ленинизма, имеющим принципиально важное значение для определения перспектив коммунистического строительства не только в СССР, но и в других странах социализма, явилась разработка КПСС актуальных проблем развитого социалистического общества. «Все мы понимаем, товарищи, — говорил в речи на XI съезде Венгерской социалистической рабочей партии Л. И. Брежнев, — насколько важно правильное определение перспектив развития социалистического общества на каждом новом историческом этапе. С этой точки зрения огромное значение имело формирование коллективными усилиями братских партий на основе совместного опыта курса на создание развитого социализма, который осуществляется сейчас в большинстве социалистических стран с учетом присутствия каждой из них особенностей»⁸.

Выступления Л. И. Брежнева по основным вопросам экономической политики КПСС на современном этапе позволяют проследить, как формулировался вывод о построении в СССР развитого социалистического общества: от характеристики отдельных черт зрелого социализма до четкого определения, данного в Отчетном докладе ЦК КПСС XXIV съезду партии: «Самоотверженным трудом советских людей построено развитое социалистическое общество, о котором в 1918 г. В. И. Ленин говорил как о будущем нашей страны»⁹. Это огромной теоретической и практической важности положение получило дальнейшее развитие на XXV съезде КПСС, где в докладе Л. И. Брежнева была дана комплексная характеристика развитого социализма, качественно отличающегося от предыдущих этапов более высоким уровнем развития производительных сил, степенью зрелости производственных отношений, глубокими сдвигами в социальной структуре и политической организации общества, утверждением социалистического образа жизни, новой общественной морали.

Съезд дал впечатляющую картину роста экономической мощи Советского Союза. За годы девятой пятилетки объем промышленного производства страны увеличился на 43%¹⁰, значительно укрепилась материально-техническая база сельского хозяйства, осуществлена самая широкая в истории социальная программа. Материально-техническая база зрелого социализма позволяет одновременно обеспечивать как ускоренное развитие производительных сил, так и удовлетворение

⁷ Л. И. Брежнев. Ленинским курсом. Т. 5. М. 1976, стр. 501.

⁸ Там же, стр. 266.

⁹ Л. И. Брежнев. Об основных вопросах экономической политики КПСС на современном этапе. Т. 2, стр. 125.

¹⁰ См. Л. И. Брежнев. Ленинским курсом. Т. 5, стр. 488.

растущих потребностей народа. Неизмеримо возросшие ресурсы дают возможность сделать то, к чему партия всегда стремилась: поставить рост благосостояния советских людей в центр практической политики партии.

Не меньшее значение, чем созданию материальных предпосылок коммунизма, придает Коммунистическая партия формированию духовного облика его строителей, воспитанию нового человека. Осуществляемая ею огромная повседневная организаторская работа в этом направлении приносит свои плоды. «Важнейший итог прошедшего шестидесятилетия,— указывал Л. И. Брежнев,— это советский человек. Человек, который сумел, завоевав свободу, отстоять ее в самых тяжелых боях. Человек, который строил будущее, не жалея сил и идя на любые жертвы. Человек, который, пройдя все испытания, сам неузнаваемо изменился, соединил в себе идейную убежденность и огромную жизненную энергию, культуру, знания и умение их применять. Это — человек, который, будучи горячим патриотом, был и всегда будет последовательным интернационалистом»¹¹. Новый, социалистический тип личности характеризуется высокой сознательностью, заботой об интересах общества и государства как о своих собственных, инициативой и активностью, чувством ответственности за судьбы своей страны. Крупным достижением является утверждение новой общественной морали, в которой по праву наследуются и развиваются гуманистические нормы, выработанные человечеством.

Наряду с экономическими и социальными преобразованиями, осуществляемыми в условиях зрелого социализма, совершенствуется социалистический образ жизни. Его черты охарактеризованы Л. И. Брежневым в Отчетном докладе ЦК КПСС XXV съезду партии: «Атмосфера подлинного коллективизма и товарищества, сплоченность, дружба всех наций и народов страны, которые крепнут день ото дня, нравственное здоровье, которое делает нас сильными, стойкими,— таковы яркие грани нашего образа жизни, таковы великие завоевания социализма, вошедшие в плоть и кровь нашей действительности»¹². Советский образ жизни все полнее и ощутимее проявляет свои преимущества перед буржуазным образом жизни, оказывая мощное притягательное воздействие на все прогрессивное человечество.



«Посвятить свою жизнь, отдать всю революционную страстность и энергию делу полного и окончательного торжества на земле идеалов мира, демократии и социализма— высший смысл жизни коммунистов»¹³ — в этих словах Л. И. Брежнева находит яркое выражение политика, неуклонно осуществляемая КПСС и Советским правительством на протяжении всего существования Советского государства. Генеральный курс советской внешней политики, определенный решениями съездов партии, ее Программой, хорошо известен народам мира. Он направлен на обеспечение мирных условий для построения социализма и коммунизма, на укрепление единства и сплоченности социалистических стран, на развитие интернациональной дружбы и сотрудничества с революционными, освободительными, антиимпериалистическими силами, на утверждение принципа мирного сосуществования государств с различными общественными системами, на избавление человечества от мировой войны.

Впечатляющую картину этой многогранной деятельности: от определения В. И. Лениным принципов, целей и главных направлений совет-

¹¹ Там же, стр. 548—549.

¹² Там же, стр. 548.

¹³ Там же, стр. 260.

ской внешней политики до разъяснения внешнеполитических акций последнего времени — дают выступления Л. И. Брежнева по проблемам внешней политики КПСС и Советского правительства. В них всесторонне раскрывается роль В. И. Ленина как основоположника внешней политики первого в мире социалистического государства, впервые в истории человечества соединившего теорию научного коммунизма с практикой ведения государственной внешней политики. Из этого сплава ленинской мысли и ленинского дела и родились те принципы и методы социалистического курса на международной арене, которыми коммунисты, ученики и последователи В. И. Ленина руководствуются и будут руководствоваться всегда.

Внешняя политика молодой Республики Советов с первого дня ее существования строилась на незыблемом принципе пролетарского интернационализма. Она органически сочетала обеспечение национальной задачи строительства нового, социалистического общества с осуществлением великой интернациональной задачи поддержки всех революционных сил мира. В лице первого социалистического государства международный рабочий класс обрел свою опорную базу, позволившую поднять рабочее движение на качественно новую ступень. В нем увидели своего надежного союзника народы угнетенных стран, поднявшиеся на борьбу за разрушение системы национально-колониального порабощения. В условиях раскола мира на две противоположные системы приобрела еще большее значение интернациональная солидарность трудящихся всего мира. Пробным камнем верности интернационализму является защита коллективными усилиями завоеваний социализма.

В. И. Ленину принадлежит заслуга теоретического обоснования принципа мирного сосуществования государств с различным общественным строем и руководства советской внешней политикой на начальном этапе внедрения этого принципа в практику международных отношений. Уже первый акт Советского государства — Декрет о мире, написанный В. И. Лениным, провозглашал строящуюся на этом принципе новую, невиданную в истории человечества внешнеполитическую стратегию, основанную на полном равноправии народов, уважении их суверенитета, объявляющую войну величайшим преступлением против человечества. Выразив свою готовность к активному экономическому сотрудничеству с капиталистическими странами, Республика Советов ясно указала реальную экономическую основу политики мирного сосуществования, основу, в которой в не меньшей степени заинтересованы капиталистические страны. В. И. Ленин писал: «Есть сила большая, чем желание, воля и решение любого из враждебных правительств или классов, эта сила — общие экономические всемирные отношения, которые заставляют их вступить на этот путь сношения с нами»¹⁴. Вместе с тем он указывал, что эта тенденция не проявляется автоматически, требует активной борьбы за ее реализацию.

История полностью подтвердила правильность ленинского предвидения, опровергла домыслы врагов социализма о том, что принцип мирного сосуществования является лишь тактическим приемом. Закончились крахом попытки организовать экономическую блокаду Советской России, бесславно завершился поход империалистических государств против молодой Советской республики. СССР сыграл решающую роль в разгроме фашизма, пытавшегося силой оружия уничтожить завоевания социализма, своим последовательным мирным внешнеполитическим курсом способствовал выводу человечества из трясины «холодной войны» на твердую почву взаимовыгодного политического и экономического сотрудничества. На всем этом сложном пути Коммунистическая партия руководствовалась как надежной путеводной нитью выработанными В. И. Лениным внешнеполитическими принципами, была верна им,

¹⁴ В. И. Ленин. ПСС. Т. 44, стр. 304—305.

творчески развивала их в изменяющихся исторических условиях и умело применяла в практической внешнеполитической деятельности. Проявляя настойчивость и последовательность в осуществлении принципа мирного сосуществования, партия вместе с тем никогда не смешивала его с пацифизмом, с «непротивлением злу», всегда решительно противодействовала агрессивным поползновениям империализма.

Выражая позицию КПСС и Советского правительства, Л. И. Брежнев неоднократно подчеркивал, что мирное сосуществование, процесс нормализации отношений между государствами, относящимися к различным социальным системам, не означают прекращения классовой борьбы между социализмом и капитализмом, установления «идеологического сосуществования». Советская внешняя политика проникнута глубокой заботой о благе советского народа и вместе с тем в полной мере отвечает интересам всех народов. Это — социалистический, подлинно интернационалистский курс. Буржуазный мир каждый раз убеждается в полной бессмысленности своих усилий, когда выдвигает требования идеологических уступок, отказа от коммунистической идеологии чуть ли не в качестве «обязательного условия» мирного сосуществования.

За прошедшие годы в корне изменились облик мира, соотношение классовых сил на международной арене. Руководящие буржуазные деятели все лучше понимают, что невозможно решить силой оружия исторический спор между капитализмом и социализмом, что «холодная война» изжила себя и нужна более разумная и реалистическая политика. Поэтому принцип мирного сосуществования ныне становится ведущей тенденцией в отношениях между государствами с различными социальными системами, закрепляется во многих официальных документах двустороннего и многостороннего характера, в политических декларациях. Магистральный путь развития ныне определяют мировая социалистическая система, международный рабочий класс, революционные силы мира. Капитализм не в силах вернуть утраченные позиции, «переиграть» исторические битвы XX века. Продолжается неодолимое поступательное движение социализма, растет накал классовых битв международного рабочего класса, крепнет, ширится, одерживает все новые победы национально-освободительное движение.

Огромный личный вклад в разработку внешней политики Советского Союза, в осуществление практических мер по ее реализации, в сплочение всех антиимпериалистических сил вносит Л. И. Брежнев. Ему принадлежит большая роль в подготовке и проведении международных совещаний, многосторонних встреч руководителей коммунистических и рабочих партий. Эти форумы коммунистов являются эффективными формами развития интернациональных связей, позволяют успешно координировать действия в изменяющихся исторических условиях, проводить полезный обмен мнениями и опытом работы. Важным этапом на этом пути стали встречи Л. И. Брежнева с руководителями братских партий социалистических стран, на которых обсуждаются вопросы дальнейшего сотрудничества, определяются позиции в совместном проведении крупных международных политических акций. В решениях братских партий, принятых по итогам этих встреч, высоко оцениваются их результаты.

Большое значение имеет состоявшаяся в июне текущего года Конференция 29 европейских коммунистических и рабочих партий. Она приняла основывающийся на принципах марксизма-ленинизма итоговый документ — «За мир, безопасность, сотрудничество и социальный прогресс в Европе». Участники конференции подчеркнули твердую решимость своих партий еще более тесно и сплоченно сотрудничать в борьбе за коллективно определенные цели и задачи. Конструктивный вклад в работу конференции, выработку конкретных рекомендаций внесла де-

легация Советского Союза, возглавляемая Л. И. Брежневым. «Наша партия, верная великим идеям пролетарского интернационализма,— заявил он,— никогда не отделяла судеб Советской страны от судеб других стран Европы и всего мира. И внешняя политика СССР, направленная на упрочение дела мира и свободы народов, и наша внутренняя политика, имеющая целью построение коммунизма, отвечают не только коренным интересам советского народа, но и представляют собой, мы в этом убеждены, наш вклад в общую борьбу коммунистов всего мира за лучшее будущее человечества»¹⁵.

Советский Союз с каждым годом увеличивает реальный вклад в создание материальной базы прочного мира. Только за последние пять лет его торговый оборот с капиталистическими странами Европы вырос в три раза. Расширяется культурный обмен: сейчас наша страна поддерживает культурные связи со 120 странами мира. Растут контакты с массовыми организациями капиталистических стран: в прошлом году в СССР побывало 980 профсоюзных и рабочих делегаций, 750 наших делегаций посетили зарубежные страны¹⁶. Советский Союз — единственная из великих держав, которая не увеличивает своих военных расходов, а, напротив, настойчиво добивается общего согласованного сокращения военных бюджетов держав.

Первой заботой советской внешней политики была и остается забота об укреплении дружеских отношений со странами социализма, основанных на принципе социалистического интернационализма. «Необычайно широка и разнообразна,— говорил с трибуны XXV съезда КПСС Л. И. Брежнев,— в современных условиях деятельность нашей партии на международной арене, нет теперь, наверное, такого уголка на земле, положение в котором так или иначе не приходилось бы учитывать при формировании нашей внешней политики. Но, разумеется, нам, коммунистам, нашему уму и сердцу ближе всего та часть мира, где находят свое практическое воплощение коммунистические идеалы — свобода от эксплуатации и угнетения, полномочия людей труда, развитие социалистической демократии, расцвет культуры и подъем благосостояния широчайших народных масс, равенство и братство всех народов и национальностей. Поэтому, естественно, что Центральный Комитет нашей партии, Политбюро ЦК в течение отчетного периода, как и прежде, в первую очередь уделяли внимание взаимоотношениям с социалистическими государствами»¹⁷.

В деятельности Л. И. Брежнева по руководству внешней политикой Советского государства проявляется высокая ответственность за судьбы социализма не только в нашей стране, но и во всем мире, глубокое понимание огромной исторической роли стран социалистического содружества в мировом революционном процессе, в поддержке антиимпериалистической борьбы народов. Отношения СССР со странами социализма — это отношения подлинного равноправия, дружбы, взаимовыгодного экономического и прочного идеологического сотрудничества.

Народы всех стран горячо приветствовали принятую на XXIV съезде КПСС Программу мира. Ее главный смысл состоял в том, чтобы, опираясь на мощь мирового социализма, на крепнущее содружество революционных сил, добиться решительного поворота от «холодной войны» к мирному сосуществованию государств с различным общественным строем; поворота от международной напряженности к разрядке и взаимовыгодному экономическому сотрудничеству. Программа мира зовет народы к активизации борьбы за прекращение гонки вооружений всех видов, за запрещение ядерного, химического и бактериологического ору-

¹⁵ «За мир, безопасность, сотрудничество и социальный прогресс в Европе. К итогам Конференции коммунистических и рабочих партий Европы». М. 1976, стр. 13.

¹⁶ Там же, стр. 11—12.

¹⁷ Л. И. Брежнев. Ленинским курсом. Т. 5, стр. 452—453.

жия, за отказ от применения силы в решении спорных вопросов, за немедленный, твердый, коллективный отпор любым актам агрессии и произвола международной реакции. Такой международный курс близок и понятен каждому человеку, мобилизует массы на борьбу за мир и социальный прогресс.

Жизнь подтвердила актуальность и реалистичность Программы мира. Подписанием Конвенции о запрещении и уничтожении бактериологического оружия осуществлена фактически первая в истории международных отношений мера реального разоружения, расширилась сфера действия Договора о нераспространении ядерного оружия, по инициативе Советского Союза Генеральной Ассамблеей ООН принят ряд важных резолюций по вопросам сдерживания гонки вооружений, запрещенная разработка и производства новых видов оружия массового уничтожения. Однако все это не дает оснований для самоуспокоения. «Противники разрядки и разоружения,— предупреждает Л. И. Брежнев,— обладают еще немалыми ресурсами. Они действуют активно, в разных формах и с разных направлений. Хотя возможности агрессивных действий империализма теперь значительно урезаны, его природа остается прежней. Поэтому миролюбивым силам необходимо проявлять высокую бдительность. Нужны энергичные действия и единство всех сил мира и доброй воли»¹⁸.

В период перехода от «холодной войны» к разрядке международной напряженности важную роль приобретают прямые контакты руководителей КПСС и Советского государства с представителями других государств на высшем уровне. Особое значение имели визиты дружбы и мира Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева во Францию, ФРГ и США. Традицией стали советско-французские переговоры на высшем уровне, в результате которых развиваются многогранные отношения, крепнет сотрудничество, являющееся важным фактором стабилизации мира и безопасности в Европе. Определенный сдвиг произошел в советско-западногерманских отношениях, что способствует укреплению взаимовыгодного сотрудничества в экономике и других областях. В целом позитивную направленность приобрели отношения с Соединенными Штатами Америки. Развивая двусторонние отношения, Советский Союз в то же время последовательно добивается, чтобы двустороннее сотрудничество государств, равно как и многостороннее, содействовало установлению прочного мира во всем мире.

На основе глубокого научного анализа новых тенденций в развитии международных отношений XXV съезд КПСС сформулировал главные задачи и конкретные меры борьбы за мир и социальный прогресс на предстоящий период. Они направлены на увеличение совместного вклада социалистических стран в укрепление мира, активизацию борьбы прогрессивных сил за прекращение гонки вооружений и переход к разоружению, на сосредоточение усилий миролюбивых государств на ликвидации оставшихся военных очагов, на развитие в соответствии с принципом мирного сосуществования долговременного сотрудничества в различных областях — в политике, экономике, науке и культуре. Эти предложения — органическое продолжение и развитие Программы мира, выдвинутой XXIV съездом партии,— программа дальнейшей борьбы за мир и международное сотрудничество, за свободу и независимость народов. Она отвечает надеждам и чаяниям всех честных людей на земле, находит широкую поддержку всех миролюбивых сил.

Последовательный внешнеполитический курс КПСС и Советского правительства, направленный на обеспечение прочного мира, получил горячее одобрение представителей коммунистических, рабочих, национально-демократических и социалистических партий, присутствовавших

¹⁸ Там же, стр. 474.

на XXV съезде КПСС. «Положительные сдвиги в сложном комплексе отношений в современном мире,— говорил Первый секретарь ЦК Болгарской коммунистической партии, Председатель Государственного Совета Народной Республики Болгарии Т. Живков,— это результат общих усилий стран социалистического содружества и международного коммунистического движения, усилий миролюбивых народов. Это результат действия многих и различных сил, в том числе реалистически мыслящих политических деятелей капиталистических стран. Но я не могу не выразить и здесь глубокого убеждения нашего народа в том, что величайшая, решающая заслуга в укреплении мира в Европе и во всем мире принадлежит советскому народу, Коммунистической партии Советского Союза, ленинскому Центральному Комитету КПСС, его Политбюро и лично Генеральному секретарю Центрального Комитета КПСС товарищу Леониду Ильичу Брежневу»¹⁹.

Прошедший после XXV съезда партии период принес важные позитивные результаты. Выступая в октябре текущего года на Пленуме ЦК КПСС, Л. И. Брежнев отметил как фактор огромного значения дальнейший рост идейного единства, политической сплоченности и экономического сотрудничества содружества социалистических государств. Немало полезного сделано по развитию равноправных, взаимовыгодных отношений с капиталистическими государствами, подписан ряд соглашений с Францией, Канадой, Финляндией, Португалией и другими странами. Активные шаги Советский Союз предпринял в поддержку справедливых требований развивающихся стран Азии, Африки, Латинской Америки, которые добиваются равноправия в международных экономических отношениях, устранения всех форм эксплуатации ведущими капиталистическими государствами более слабых партнеров. Встретили понимание и поддержку широкой миролюбивой общественности внесенные Советским Союзом на рассмотрение Генеральной Ассамблеи ООН предложения о заключении договора о неприменении силы в международных отношениях, о созыве всемирной конференции по разоружению и ряд других. Главный же результат, которого Советский Союз совместно с другими социалистическими странами при поддержке всех миролюбивых сил настойчиво добивался в течение длительного времени, состоит в том, что удалось отодвинуть угрозу ядерной войны, сделать мир более надежным и прочным.

XXV съезд КПСС отметил, что важным этапом на пути разрядки международной напряженности, налаживания отношений равноправного сотрудничества явилось Совещание по безопасности и сотрудничеству в Европе, состоявшееся в Хельсинки. Оно подвело суммарный итог всего позитивного, что сделано в мире для перехода от «холодной войны» к мирному сосуществованию, способствовало наполнению конкретным материальным содержанием международной разрядки. Всеобщую известность и одобрение получило выступление на этом совещании Л. И. Брежнева. В его речи выражалась принципиальная реалистическая позиция по вопросам безопасности и сотрудничества, выдвигались конструктивные предложения, высказывался оптимистический взгляд на будущее.

Политбюро ЦК КПСС, Президиум Верховного Совета СССР и Совет Министров СССР в совместном постановлении отметили выдающийся вклад Л. И. Брежнева в осуществление внешнеполитического курса КПСС и Советского государства, в выработку и реализацию Программы мира. «Его целеустремленная и движимая неустанной заботой о мире на земле деятельность,— говорится в этом документе,— имела важное значение для созыва и успеха общеевропейского совещания. Наша

¹⁹ «XXV съезд Коммунистической партии Советского Союза». Стенографический отчет. Т. 1. М. 1976, стр. 234.

партия, советский народ высоко ценят эту активную самоотверженную деятельность и выражают полное одобрение выступления Л. И. Брежнева на совещании в Хельсинки»²⁰. XXV съезд КПСС подчеркнул, что результаты общеевропейского совещания во многом обращены в будущее, что главное сейчас состоит в том, чтобы претворять в практические дела все принципы и договоренности, согласованные в Хельсинки, и выразил волю советского народа бороться за достижение действительно прочного мира, за то, чтобы разрядка стала необратимой.

Неутомимая деятельность Л. И. Брежнева в интересах укрепления мира и международной безопасности получила всеобщее признание в самых широких кругах мировой общественности. Ему присуждены международная Ленинская премия «За укрепление мира между народами», «Золотая медаль мира» имени Ф. Жолио-Кюри. Л. И. Брежнев дважды удостоен звания Героя Чехословацкой Социалистической Республики и Героя Народной Республики Болгарии, высших правительственных наград Германской Демократической Республики, Республики Куба, Монгольской Народной Республики, Польской Народной Республики, Социалистической Федеративной Республики Югославии, Социалистической Республики Румынии и ряда других стран. При получении международной Ленинской премии мира Л. И. Брежнев сказал: «Для меня, коммуниста, нет более почетной оценки труда, чем награда, носящая имя великого Ленина — нашего учителя, гениального теоретика, искусного и дальновидного политика... Внешнеполитический курс Страны Советов — это плод коллективного разума и действий нашей Коммунистической партии. В присуждении мне Ленинской премии я вижу поэтому оценку заслуг всей партии, международное признание правильности линии, проводимой ее Центральным Комитетом. И я счастлив, что в рядах партии, воспитавшей и закалившей меня, могу принимать участие в борьбе за великие цели — прочный мир и надежную безопасность народов, за цели, к достижению которых стремится все трудящееся человечество»²¹.



Пройдя под руководством ленинской партии величественный путь побед и свершений, советский народ вступил в год 60-летия Великой Октябрьской социалистической революции. Поколениям советских людей — тем, кто штурмовал Зимний и в жестоких боях с объединенными силами внутренней и внешней контрреволюции отстоял завоевания Октября, кто ударным трудом в годы первых пятилеток ковал мощь индустриально-колхозной державы, кто разгромил фашистских захватчиков, отстояв независимость нашей страны и свободу народов Европы, кто покорил целину и воздвигает величественные стройки коммунизма, — есть чем гордиться. Следуя заветам В. И. Ленина, на каждом новом этапе решая все более сложные задачи, советский народ построил развитое социалистическое общество и приступил к строительству коммунизма. Факел, зажженный в легендарном Октябре 1917 г., стал немеркнущим маяком для народов мира в борьбе за социальный прогресс, мир и социализм.

Новым подтверждением международного признания авторитета КПСС, героического труда советского народа явился XXV съезд КПСС, на котором присутствовали делегации более 100 коммунистических, рабочих, национально-демократических и социалистических партий. Зарубежные гости отметили огромное чувство интернациональной ответ-

²⁰ «Коммунист», 1975, № 12, стр. 3—4.

²¹ Л. И. Брежнев. О внешней политике КПСС и Советского государства. М. 1975, стр. 541.

ственности советских коммунистов, вклад советского народа в прокладывание человечеству пути в новый мир социализма и коммунизма. «Прошлое Советского Союза,— говорил на съезде Первый секретарь ЦК Венгерской социалистической рабочей партии Я. Кадар,— является великим историческим уроком, его настоящее — примером для подражания, а будущее — блестящей перспективой для народов мира. Каждому съезду Коммунистической партии Советского Союза есть что сказать народам, строящим социализм, международному коммунистическому движению, национально-освободительным движениям, всему прогрессивному человечеству, так как исторический опыт Советского Союза всегда заслуживает внимания и никогда не утратит своего значения»²².

Представители делегаций братских партий в своих выступлениях высоко оценили деятельность Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева, высказали признательность за тот большой вклад, который он вносит в укрепление единства и сплоченности коммунистов всего мира на незыблемой основе принципов марксизма-ленинизма, пролетарского интернационализма.

Первый секретарь ЦК Социалистической единой партии Германии Э. Хонеккер с трибуны XXV съезда КПСС заявил: «Под руководством КПСС Советский Союз, пионер прогресса человечества, сделал еще один крупный шаг вперед, создав тем самым важнейшие предпосылки для решения новых грандиозных задач. Успехи Советской страны в области экономики, науки и культуры, в упрочении оборонной мощи являются одновременно залогом дальнейшего укрепления и процветания всех стран социалистического содружества, новых успехов народов во всемирной борьбе за социализм и мир. СССР подает всем народам яркий пример претворения в жизнь идеалов свободы, мира, труда, равенства и братства. В полном единении с вашей партией, закаленной в боях партией Ленина, мы выражаем Центральному Комитету Коммунистической партии Советского Союза, его Политбюро и Генеральному секретарю ЦК КПСС, нашему другу товарищу Леониду Ильичу Брежневу благодарность за их инициативную последовательную борьбу во имя торжества благородного дела коммунизма и мира на земле»²³.

Сорок пять лет Л. И. Брежнев состоит в рядах Коммунистической партии Советского Союза. Это годы напряженного труда, постоянных поисков, смелых, новаторских решений. На любом посту, на который выдвигала его партия, он беззаветно служит делу коммунизма, интересам народа. Большие заслуги Л. И. Брежнева в годы Великой Отечественной войны и мирного созидательного труда отмечены высшими наградами Родины. Он удостоен звания Героя Советского Союза и Героя Социалистического Труда, награжден пятью орденами Ленина, другими орденами и медалями. В мае 1976 г. Л. И. Брежневу присвоено высшее воинское звание — Маршал Советского Союза, в чем проявилось признание его выдающихся воинских заслуг в разгроме фашизма, укреплении обороноспособности страны, повышении боевой мощи Советских Вооруженных Сил.

Коммунистическая партия, советский народ ценят в Л. И. Брежневе такие его качества, как политическая мудрость, вера в неисчерпаемые силы и возможности народа, преданность идеям ленинизма и пролетарского интернационализма, глубокое знание жизни, интересов и стремлений людей труда. Эти замечательные качества руководителя ленинского типа снискали ему высокий авторитет, горячую любовь советского народа и уважение мировой прогрессивной общественности.

²² «XXV съезд Коммунистической партии Советского Союза». Т. 1, стр. 234.

²³ Там же, стр. 197.